

## Szakmai beszámoló

### "Malenkij robot" Emlékezhely a pécsváradi vasútállomáson projekt megvalósításáról

A Pécsváradi Német Nemzetiségi Önkormányzat egyik fő vállalása, hogy feltárja és megismertesse a szovjet hatóságok általi elhurcolások történetét, mégpedig térségi szinten. Ennek szellemében a 2006-ban felállított Emlékkő is a helyi és környékbeli elhurcolt és kitelepített áldozatok előtt tiszteleg.

A teljes fejlesztési koncepció egy emlékezhely kialakítását célozza meg a pécsváradi vasútállomás területén. Első lépésként az erre a célra alapított LÁGER VAGON Alapítvánnyal szoros együttműködésben az állomáson kapott végleges helyett az a tehervagon, amely a "malenkij robot" emlékéve alatt, 2016–2017 között járta az országot

A fejlesztés jelen eleme a használaton kívüli vasútállomás épületében az Emlékvagon állandó kiállítását kiegészítő, elmélyítő időszakos kiállítások, múzeumpedagógiai foglalkozások, előadások lebonyolítására alkalmas helyiségek kialakítása. Ezzel a több mint százéves, meglehetősen elhanyagolt, 2009 óta üresen álló épület is funkciót kap.

Jelen projektben a látogathatóság érdekében az egykori váróterem felújítását és kiállítótérként – foglalkoztató helyiségként való működtetés alapfeltételeit kívántuk megteremteni. A bejárati ajtó cseréjével, biztonságosan zárhatóvá tételével valamint 2 db hátsó ablak cseréjével sikerült a legfontosabb feltételeket megteremteni. A felújítást további pályázatokból, támogatásokból folytatni kívánjuk.

A nemzetiségi infrastruktúra a fejlesztés hatására tovább gazdagodik a városban - hatásával messze túllépve annak határait, Az Emlékezhely a németiség kényszermunkára hurcolásának feldolgozását segíti múzeumpedagógiai foglalkozásoktól tudományos kutató munkáig. Létrehozását széleskörű összefogás támogatja, amelyben a térség német nemzetiségi szervezetei - önkormányzatok és civil szervezetek egyaránt – vezető szerepet vállalnak. A fejlesztés szervesen illeszkedik Pécsvárad és környéke idegenforgalmi és kulturális kínálatába és turisztikai célú fejlesztési programjába. Ugyanakkor településfejlesztési szempontból is jelentős egy régóta elhanyagolt terület revitalizációjaként.

A támogatott tevékenység a Magyarország Kormánya támogatásával valósult meg. Támogatás azonosító száma: NBER-KP-1-2021/1-000298